

БІБЛІОГРАФІЧНИЙ НАРИС

УДК 616.89:616.89 (09)

П.Т. Петрюк¹, А.П. Петрюк²

ТВОРЧЕСКИЙ ПУТЬ И НАУЧНОЕ НАСЛЕДИЕ ПРОФЕССОРА

Н.П. ТАТАРЕНКО (к 110-летию со дня рождения)

Харьковский городской благотворительный фонд психосоциальной реабилитации лиц с проблемами психики, г. Харьков¹

Институт неврологии, психиатрии и наркологии АМН Украины²

Харьковская областная клиническая психиатрическая больница № 3 (Сабурова дача)²

Ключевые слова: профессор Н.П. Татаренко, биографические данные, воспоминания современников, научный задел

Не знать истории – значит всегда быть ребенком.

Цицерон Марк Туллій

Нина Павловна Татаренко (1900–1986) – известный украинский психиатр, представитель патофизиологического направления в психиатрии, ученица и последователь академика АН УССР В.П. Протопопова, научные труды которой в области клиники и патофизиологии психозов получили широкую известность в нашей стране и за рубежом, много сделавшая для подготовки большого количества научно-педагогических кадров и практических врачей-психиатров [1, 3, 4, 6, 7, 9-12, 15, 18, 21].

Н.П. Татаренко родилась 23 ноября 1900 года в г. Богучар Воронежской области в семье служащих, социальное происхождение которых, как отмечала сама Нина Павловна, было следующее: отец из крестьян, а мать из мещан. После успешного окончания Валуйской женской гимназии Нина Павловна поступила в Харьковский медицинский институт, где в то время кафедрой психиатрии с 1917 по 1922 годы заведовал ученик В.М. Бехтерева – профессор К.И. Платонов – крупнейший специалист в области неврозов и психотерапии, автор известной монографии «Слово как физиологический и лечебный фактор» (1930), а с 1923 года кафедру возглавил известный ученый, ученик В.М. Бехтерева и И.П. Павлова, академик В.П. Протопопов, автор фундаментальных исследований в области физиологии и патофизиологии высшей нервной деятельности, патофизиологии шизофrenии и маниакально-депрессивного психоза [3, 18].

Несомненно, что эти два выдающихся ученых-психиатра повлияли на выбор специальности и научного направления Н.П. Татаренко.

В 1924 году Нина Павловна окончила лечебный факультет Харьковского медицинского института и после полугодичного общего стажа как врача-стажера в Черноморской больнице г. Новороссийска начала работать в качестве врача-стажера-психиатра в Советской психоневрологической больнице № 4 им. Я.М. Свердлова (так в то время решением Харьковского губисполкома № 55 от 30.03.1919 года была переиме-

нована Сабурова дача – ныне Харьковская областная клиническая психиатрическая больница № 3). С 1925 по 1928 годы Н.П. Татаренко была аспирантом кафедры психиатрии Харьковского медицинского института, которой заведовал академик АН УССР В.П. Протопопов. Уже тогда она проявила большой интерес к психиатрии и стремление к научно-исследовательской деятельности.

После окончания аспирантуры Нина Павловна на протяжении многих лет работала заведующей острым приемным психиатрическим отделением и была ассистентом Украинского государственного института клинической психиатрии и социальной психогигиены, который был создан в 1926 году по инициативе профессора В.П. Протопопова путем реорганизации Харьковской психиатрической больницы (Сабуровой дачи) [8, 18].

В 1932 году на базе Сабуровой дачи из двух учреждений – Украинского института клинической психиатрии и социальной психогигиены и Украинского психоневрологического института, а также психоневрологического факультета Харьковского медицинского института была организована Украинская психоневрологическая академия, в состав которой входило 5 институтов: клинической психоневрологии, состоящей из 10 клиник; экспериментальной психоневрологии в составе 13 лабораторий; детской психоневрологии; социальной психоневрологии с самостоятельным сектором психологии в составе отдела общей и генетической психологии и отдела клинической психологии; институт психоневрологических кадров, состоящий из Вуза, рабфака при нем, техникума и курсов для санитаров. Помимо этого, институт психоневрологических кадров руководил подготовкой аспирантов и делом усовершенствования врачей-психоневрологов [1, 2]. Кроме этого, в состав Украинской психоневрологической академии, входила также психиатрическая больница (12 отделений) с 700 коекным фондом и сельскохозяйственная лечебно-трудовая психиатрическая

колония в с. Стрелечье Липецкого района (ныне Харьковского района) Харьковской области на 300 коек.

В Украинской психоневрологической академии Н.П. Татаренко работала старшим ассистентом (1932-1935), а затем старшим научным сотрудником данной академии, а в последующем – после 1937 года старшим научным сотрудником Украинского научно-исследовательского института (1935-1941), при этом одновременно заведовала клиникой института и была консультантом его научной части. В 1935 году и 1941 году Нина Павловна временно заведовала кафедрой психиатрии Полтавского медицинского института, а в 1938-1939 годах была научным руководителем Игренской психиатрической больницы [10, 14, 18].

В 1936 году ВАК при Совете Министров СССР утвердила Н.П. Татаренко в ученой степени кандидата медицинских наук без защиты диссертации по совокупности научных работ (до утверждения ею было опубликовано 13 фундаментальных исследовательских работ).

В период Второй мировой войны Нина Павловна находилась в эвакуации в г. Кзыл-Орда Казахской ССР, где заведовала военно-экспертным отделением Республиканской психиатрической больницы и являлась консультантом военного госпиталя. После освобождения г. Харькова и резакции Н.П. Татаренко заведовала психиатрической клиникой Украинского научно-исследовательского психоневрологического института (1943-1945) [10, 18].

31 июля 1945 года Н.П. Татаренко, уже известный клиницист и патофизиолог, после проведенного конкурса была назначена на должность заведующей кафедрой психиатрии Черновицкого государственного медицинского института. Нина Павловна за короткое время сумела организовать учебную, научную и лечебную работу. Под ее руководством и при ее личном участии осуществлялось становление психиатрической помощи региона. Основное внимание она обращала на подготовку врачей-психиатров, их усовершенствование, предоставление консультативной помощи душевнобольным. Основными научными направлениями кафедры были исследования патофизиологических механизмов развития психопатологических явлений у больных эндогенными и экзогенными психозами, психозами позднего возраста.

В 1947 году Н.П. Татаренко защитила докторскую диссертацию «К психопатологии фантомных явлений у свежеампутированных», в 1948 году была утверждена в ученом звании профессора, а в 1951 году Нина Павловна была избрана на должность заведующей кафедрой психиатрии Харьковского государственного медицинского института [4, 10, 18, 21].

После переезда в г. Харьков, Нина Павловна заведовала кафедрой психиатрии медицинского института и по совместительству работала в должности заместителя директора по научной части Украинского научно-исследовательского психоневрологического института (1953-1954 годы до отъезда в специальную команди-

ровку на 6 месяцев). В 1954 году Н.П. Татаренко была командирована на работу в Венгерскую академию наук в качестве советника по вопросам учения И.П. Павлова с целью распространения его идей в психиатрии. В течение 1941-1978 годов Н.П. Татаренко была сотрудником Харьковского научно-исследовательского института неврологии и психиатрии, где вела большую научную работу [10].

В своей научной деятельности Н.П. Татаренко – всегда ученица и последователь академика АН УССР В.П. Протопопова.

Ее научные интересы обширны и многогранны: она разрабатывала проблемы шизофрении, фантомных явлений, острых сосудистых психозов, ипохондрических и навязчивых состояний, дизэнцефальных расстройств, боли и т.п. В послевоенные годы внимание Нины Павловны было сосредоточено на методах исследования высшей нервной деятельности в психоневрологической клинике. Ею был выполнен целый ряд работ, посвященных патофизиологическому анализу психопатологических явлений. Большой вклад она внесла также в организацию психиатрической помощи [10].

Все научные работы, выполненные профессором Н.П. Татаренко, могут быть разделены на 3 группы: 1) клинико-экспериментальные исследования; 2) клинические работы; 3) работы, посвященные вопросам лечения психозов и организации психоневрологической помощи.

Первые клинико-экспериментальные исследования Нины Павловны были посвящены вопросам условно-рефлекторных механизмов при шизофрении и старческих психозах. Следует подчеркнуть, что первая научная работа Н.П. Татаренко «Рефлекторные механизмы у шизофреников» (1928), посвященная патофизиологии высшей нервной деятельности при шизофрении, является классической и относится к тем работам, которые закладывали основы павловского направления в советской психиатрии. Необходимо помнить, что это было в то время, когда в отечественной психиатрии господствовали идеалистические антинаучные направления [18].

В последующем Ниной Павловной был предложен и разработан новый принцип исследования, при котором состояние и динамика безусловных рефлексов является показателем состояния основных нервных процессов в коре головного мозга. Теоретическим основанием для этого принципа исследования послужило положение И.П. Павлова о высокой кортикализации ориентировочного рефлекса и о корковой природе его угасания, что и позволило использовать данные о динамике различных компонентов ориентировочно рефлекса (зрачкового и сосудистого) для суждения о состоянии обеих основных процессов в коре головного мозга.

Достоинством клинико-экспериментальных работ Н.П. Татаренко и ее сотрудников является комплексность изучения больного, выражаясь в одновре-

менном, а в ряде случаев и одномоментном исследовании условных и безусловных рефлексов. Эта комплексность исследования позволила, с одной стороны, значительно расширить «патофизиологическую канву» клиники психопатологической картины, и, с другой стороны, вооружила врача-психиатра лабораторными методами оценки состояния динамики болезни и выздоровления, что дало возможность корректировать лечебный процесс.

Большинство клинических работ Нины Павловны посвящены наименее изученным вопросам психиатрии и пограничных с ней других нейронаук. В этих работах представлены не только уточнение старых или описание новых клинических факторов, но и впервые сделаны попытки патофизиологической трактовки этих данных.

Так, в работах о расстройствах речи у больных шизофренией Н.П. Татаренко указывала на связь этих расстройств с состоянием процессов торможения. В работе о реактивных психозах механизм их возникновения Нина Павловна целиком трактовала на основе учения о неврозах И.П. Павлова, а особенности клинической картины связывала с состоянием процессов торможения, фазовыми явлениями, возникновением «больших пунктов» в коре головного мозга и другими механизмами.

В работе об онейроидных состояниях профессор Н.П. Татаренко дала тщательное описание клиники этих состояний и провела анализ клинической картины с точки зрения учения о гипнотических фазах. Ряд научных работ посвящен ипохондрии, где указывается на роль процессов инертности в механизме образования этих состояний и их сходство с навязчивыми явлениями и паранойей, как клиническими проявлениями процессов застойности в центральной нервной системе. Немало работ посвящено вопросу изучения патофизиологических механизмов отдельных симптомов при шизофрении, в частности, различным формам нарушения сознания, трактуемым наличием гипноидных faz.

Последующая научно-исследовательская деятельность Н.П. Татаренко отражала ее стремление творчески развивать учение И.П. Павлова в области психиатрии, т.е. патофизиологическое направление.

В докторской диссертации о фантомных болях у свежеампутированных Нина Павловна впервые дала достаточно полный клинический и патофизиологический анализ и классификацию фантомных явлений, имеющих большое теоретическое и практическое значение. В этом труде впервые представлена патофизиологическая теория фантома, рассматривавшая последний, как результат инертности тормозного процесса соответствующих анализаторов коры головного мозга, а также дана обстоятельная критика порочных теорий «учения о схеме тела» [18].

В послевоенные годы, когда вопросы фантомных явлений были одной из самых актуальных проблем советской медицины в части ликвидации санитарных

последствий войны, Н.П. Татаренко опубликовала монографию «К психопатологии и патофизиологии фантома свежеампутированных» (1952), где в развернутом виде дала патофизиологическую трактовку фантому и наметила пути терапии [16].

Большой интерес представляют научные работы Нины Павловны, посвященные вопросам лечения психозов и организации психоневрологической помощи. Эти работы касаются лечения шизофрении и пресенильных психозов длительным сном, в которых поставлен ряд принципиальных вопросов, относящихся к уточнению рационального патофизиологического обоснования и дифференциации этого метода лечения. Ряд работ составляют группу, в которой освещены актуальные вопросы трудовой терапии психозов и вопросы организации трудовых профилакториев.

Научная деятельность профессора Н.Т. Татаренко была высоко оценена в докладе на Объединенной сессии двух академий А.Г. Ивановым-Смоленским, который подчеркнул, что «нельзя не отметить исключительное внимание к павловскому учению применительно к задачам клиники со стороны украинских психиатров В.П. Протопопова, К.И. Платонова, Е.А. Попова и Н.И. Татаренко» [18].

Перу Нины Павловны принадлежат 139 научных работ, в том числе монография и учебник, а именно: «Рефлекторные механизмы у шизофреников» (1928), «О нарушении условно-рефлекторной деятельности у больных старческим психозом» (1934). «Опыт работы трудового профилактория Соцстраха для психически больных» (1934), «К проблеме регуляции высшей моторики у шизофреников» (1934), «Роль «эндогенных» факторов в экзогенном психозе» (1935), «Афазиеподобные нарушения речи у шизофреников» (1938), «Опыт анализа шизоидных реактивных психозов» (1940), «К патофизиологии и теории фантомных явлений у ампутантов» (1945), «Об акрихиновых психозах» (1946), «К патофизиологическому обоснованию психопатологии шизофренических состояний» (1947), «К психопатологии синдромов, связанных с состоянием инертного возбуждения» (1951), «К психопатологии и патофизиологии фантома свежеампутированных: Монография» (1952), «О развитии идей И.П. Павлова в психиатрии» (1952), «К теории и практике лечения длительным прерывистым сном в психиатрической клинике» (1953), «Психіатрія: Підручник» (1971), «Некоторые вопросы патогенеза и клиники неврозов» (1974), «Клинико-физиологические обоснования психотерапии дизэнцефального синдрома» (1978), «Исследование некоторых физиологических механизмов у больных шизофренией при острых состояниях, ремиссиях и рецидивах» (1978) и другие [18, 16-20].

Мне, – вспоминает профессор Н.И. Стрельцова, – пришедший на кафедру психиатрии Харьковского медицинского института, в 1-ю психиатрическую клинику, тогда возглавляемую профессором Е.А. Поповым, а позже заслуженным деятелем науки, профессором Н.П. Татаренко, под руководством которой я про-

работала 18 незабываемых лет, вспоминаются традиции школы, восхищаются приёмы обучения и воспитания «будущей смены», как любила говорить, Н.П. Татаренко. Не только лекции, практические занятия на кафедре, клинические разборы в 1-й психиатрической клинике, общебольничные, консультации в диспансерах и других психиатрических учреждениях, которые никто тогда не пропускал, а повседневное общение с профессором Н.П. Татаренко, доцентом В.В. Наумовой, ассистентами Г.В. Кобец, В.Е. Литвиновой и другие учили нас и формировали профессионалами. Молодёжь была закреплена за опытными кураторами, контролировалась, делались замечания, корректировалась наша деятельность. Прививалась любовь к психиатрии, бескорыстное служение такой сложной и в то же время самой гуманной из всех медицинских наук – психиатрии. Осуществлялась живая связь между корифеями психиатрии, которых хорошо знала Нина Павловна, и нами, которые не могли их знать. Н.П. Татаренко вспоминала и рассказывала нам о психиатрических съездах, конференциях, сессиях НИИ психиатрии, о научных направлениях, тематике, отдельных докладах, высоких личностных достоинствах учёных. Нам казалось, да и сейчас в воспоминаниях создаётся впечатление, что мы знали А.С. Кронфельда, Ю.В. Каннабиха, В.П. Осипова, Т.И. Юдина, М.О. Гуревича, М.Я. Серейского, Е.А. Краснушкина и многих других. С В.П. Протопоповым нас познакомила Н.П. Татаренко на одной из конференций в г. Харькове, с В.А. Гиляровским и О.В. Кербиковым – в г. Москве [15].

Незабываемыми были заседания Харьковского научно-медицинского общества невропатологов и психиатров под руководством профессоров Г.Д. Лещенко и Н.П. Татаренко. Дискуссии, доказательства, активное участие в них врачей-психиатров и невропатологов, апробации диссертационных работ, новинки психиатрических публикаций и др.

Профессор Н.П. Татаренко была учителем с большой буквы. Учитывая индивидуальные возможности учеников, она формировала из них клиницистов и исследователей. Под её руководством выполнено большое количество, как уже отмечалось выше, диссертаций. Темы диссертаций были актуальны тогда и не потеряли своей актуальности теперь. Проблема исследовалась одновременно в разных аспектах учениками профессора Н.П. Татаренко. Это действительно являлось школой. Рождалась идея, рождались новые методические подходы, разрабатывались новые методики исследования и, конечно же, всё это изучалось на убедительном по достоверности клиническом материале. Организовывались конкурсы на лучшую историю болезни. Во всей деятельности акцент ставился на том, что «ты – врач» [15].

Н.П. Татаренко – талантливый воспитатель врачебных, научных и педагогических кадров. Среди наиболее близких учеников профессора Н.П. Татаренко следует назвать А.Т. Филатова, Н.И. Погибко, Н.И. Стрельцову, К.В. Кравченко-Михайлову, Н.К. Липгарта,

А.Д. Таранскую, И.К. Сосину, П.И. Коваленко, Н.Э. Телешевскую, В.Л. Гавенко, С.И. Павловского, В.В. Наумову, Г.В. Кобец, В.Е. Литвинову, Г.А. Самардакову, Н.С. Колесниченко-Толстую, З.Н. Болотову, А.Г. Петрову, З.Г. Ус, В.П. Линского, А.Е. Либермана, Б.А. Кувшинова, Г.С. Ромась, В.А. Стефановского, Л.Б. Савицкую, В.И. Долинского, Э.И. Гольберга, О.Ф. Бледнову, Г.Г. Рождественскую, Е.Н. Кабаченко, С.Л. Рак, А.Л. Гусова, Л.А. Доленко, Н.И. Протасевич, Л.И. Ревва и многих других [5, 15].

Н.П. Татаренко подготовила 6 докторов и 33 кандидатов медицинских наук, более 40 аспирантов и клинических ординаторов. Ее ученики возглавили кафедры психиатрии и отделы научно-исследовательских институтов в разных городах стран СНГ, где успешно продолжают развивать идеи своего учителя.

Нина Павловна всегда вела активную общественную работу – избиралась депутатом Верховного Совета УССР и Черновицкого городского Совета. Она была также заместителем председателя правления Харьковского научно-медицинского общества невропатологов и психиатров, членом правления Украинского и Всесоюзного обществ невропатологов и психиатров. В течение многих лет Н.П. Татаренко являлась членом редакционного совета «Журнала невропатологии и психиатрии им. С.С. Корсакова».

За многолетнюю плодотворную научную, педагогическую, врачебную и общественную деятельность Н.П. Татаренко было присвоено почетное звание Заслуженного деятеля науки УССР, а также заслуги Нины Павловны отмечены высокими правительственными наградами – орденом Трудового Красного Знамени, медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», знаком «Отличник здравоохранения» и другими.

Необходимо отметить, что Н.П. Татаренко в 1927 году была членом Харьковской рабочей делегации для поездки в г. Москву на празднование 5-летия Конституции СССР, а в 1953 году Ученым Советом Украинского научно-исследовательского психоневрологического института Нина Павловна выдвигалась кандидатом в члены-корреспонденты АМН СССР.

Н.П. Татаренко хорошо знала немецкий и французский языки. Свободно читала на английском языке специальную литературу.

Н.П. Татаренко оказывала большую помощь врачам психоневрологических и психиатрических учреждений Украины. Под ее руководством проводились республиканские научные конференции, декадники и совещания по вопросам организации психоневрологической помощи в Украине. Являлась блестящим лектором, Нина Павловна часто выступала с докладами и лекциями, популяризовала среди широких врачебных кругов и среди населения физиологическое учение И.П. Павлова, которое в Харьковской психиатрической школе развивалось творчески (а не опошлено и вульгаризировано как в 50-х годах) – успешно сочета-

лосье учение И.П. Павлова с современными биохимическими направлением в психиатрии [5].

Умерла Н.П. Татаренко 25.02.1986 года, ее прах поконится на одном из кладбищ г. Харькова.

Профессор Н.П. Татаренко, несомненно, внесла большой вклад в развитие медицинской науки Украины. Ее принципиальность, целеустремленность,ширина научных интересов и оригинальность мышления, добросовестность, настойчивость в труде являются хорошим примером для молодежи, которая посвятила себя психиатрической науке. Вне сомнения, творческая биография и научное наследие Нины Павловны имеют большой интерес для истории как отечественной, так и мировой науки и нуждаются в дальнейшем тщательном исследовании.

Література:

1. Волошин П.В. *Історія Українського науково-исследовательского інститута кініческої та експериментальної неврології та психіатрії // Історія української психіатрії: Сборник наукових робіт Українського НІІ кініческої та експериментальної неврології та психіатрії та Харківської міської кініческої психіатрическої лікарні № 15 (Сабурівської дачі) под общ. ред. И.И. Кутько и П.Т. Петрюка. Т. 1. – Х.: Б.и., 1994. – С. 3-7.*
2. Волошин П.В., Марута Н.О. 25-річчя відновлення власних клінік і лабораторій бази Інституту неврології, психіатрії та наркології АМН України // Укр. вісник психоневрології. – 2004. – Т. 12. – Вип. 1(38). – С. 6-9.
3. Гавенко В.Л., Бачериков Н.Е., Самардакова Г.А., Смыков А.В. Роль и место кафедры психиатрии ХМИ в истории развития психиатрии на Украине // История украинской психиатрии: Сборник научных работ Украинского НИИ клинической и экспериментальной неврологии и психиатрии и Харьковской городской клинической психиатрической больницы № 15 (Сабуринской дачи) под общ. ред. И.И. Кутько и П.Т. Петрюка. Т. 1. – Х.: Б.и., 1994. – С. 40-42.
4. Діцюк І.П. До історії кафедри психіатрії Чернівецького медичного інституту // Там же. – С. 44-45.
5. Корнетов А.Н. Основные аспекты истории украинской психиатрии // Там же. – С. 69-70.
6. Крижанівський О.В., Крижанівська Л.О. Видатний вклад школи академіка В.П. Протопопова в розвиток української психіатрії // Там же. – С. 78-80.
7. Кузнецов В.Н. Патофизиологическая школа академика В.П. Протопопова в украинской психиатрии // Так же. – С. 82-85.
8. Кутько И.И., Козидубова В.М., Петрюк П.Т. К истории организации Украинского государственного института клинической психиатрии и социальной психогигиены // Там же. – С. 95-97.
9. Кутько И.И., Петрюк П.Т., Петрюк А.П. Профессор Нина Павловна Татаренко – известный отечественный психиатр // Вісник психіатрії та психофармакотерапії. – 2005. – № 2 (8). – С. 148-152.
10. Нина Павловна Татаренко (К 80-летию со дня рождения) // Журн. невропатол. и психиатр. им. С.С. Корсакова – 1981. – Т. 81. – № 6. – С. 936-937.
11. Петрюк П.Т., Петрюк А.П. Профессор Нина Павловна Татаренко – известный украинский психиатр, представитель патофизиологического направления в психиатрии (К 105-летию со дня рождения) // Психічне здоров'я. – 2005. – № 4 (9). – С. 81-85.
12. Петрюк П.Т., Петрюк О.П. Академік Віктор Павлович Протопопов – видатний вітчизняний психіатр і фізіолог, відомий засновник патофізіологічного напряму в психіатрії (До 125-річчя з дня народження) // Укр. вісник психоневрології. – 2005. – Т. 13. – Вип. 1 (42). – С. 123-127.
13. Психіатрія: Підручник / За заг. ред. Н.П. Татаренко. – К.: Вища школа, 1971. – 324 с.
14. Сонник Г.Т., Денеко А.Г., Милявський В.М., Нассонос С.И., Шульга А.И. Из истории психиатрии на Украине: Полтавская и Харьковская психиатрические больницы // История украинской психиатрии: Сборник научных работ Украинского НИИ клинической и экспериментальной неврологии и психиатрии и Харьковской городской клинической психиатрической больницы № 15 (Сабуринской дачи) под общ. ред. И.И. Кутько и П.Т. Петрюка. Т. 1. – Х.: Б.и., 1994. – С. 128-130.
15. Стрельцова Н.И. К истории городской клинической психиатрической больницы № 15 г. Харькова (из воспоминаний) // История Сабуринской дачи: Успехи психиатрии, неврологии, нейрохирургии и наркологии: Сборник научных работ Украинского НИИ клинической и экспериментальной неврологии и психиатрии и Харьковской городской клинической психиатрической больницы № 15 (Сабуринской дачи) / Под общ. ред. И.И. Кутько, П.Т. Петрюка. – Харьков: Б.и., 1996. – Т. 3. – С. 93-96.
16. Татаренко Н.П. К психопатологии и патофизиологии фантома свежесецированных – К.: Госмедиздат УССР, 1952. – 155 с.
17. Татаренко Н.П. Некоторые вопросы патогенеза и клиники неврозов // Неврозы – Х., 1974. – С. 104-106.
18. Татаренко Нина Павловна: Личное дело № 1487 Института неврологии, психиатрии и наркологии АМН Украины (начало 18.11.1953г., окончено 24.03.1962 г.). – Х. – 45 с.
19. Татаренко Н.П., Липгард Н.К. Клинико-физиологические обоснования психотерапии дисцифального синдрома // Врачебное дело. – 1974. – № 7. – С. 103-106.
20. Татаренко Н.П., Гусов А.Л., Павловский С.И. Исследование некоторых физиологических механизмов у больных шизофренией при острых состояниях, ремиссиях и рецидивах // Неврология и психиатрия. – Вып. 7. – К., 1978. – С. 70-72.
21. Харківський інститут удосяконалення лікарів: До 75-річчя заснування / Ред. колегія: М.І. Хвісюк, Б.М. Даценко, В.С. Кутько та ін. – Х.: Фоліо, 1998. – С. 37-39.

ТВОРЧИЙ ШЛЯХ І НАУКОВА СПАДШИНА ПРОФЕСОРА Н.П. ТАТАРЕНКО (до 110-річчя з дня народження)

П.Т. Петрюк, О.П. Петрюк

На основі джерел спеціальної літератури приведені нові біографічні дані і спогади сучасників про професора Н.П. Татаренко – відомого українського психіатра, представника патофізіологічного напрямку в психіатрії, яка своїми науковими здобутками внесла вагомий внесок в розвиток української психіатричної школи.

Ключові слова: професор Н.П. Татаренко, біографічні дані, спогади сучасників, науковий доробок

CREATIVE WAY AND SCIENTIFIC LEGACY OF PROFESSOR N.P. TATARENKO (to 110-th anniversary)

P.T. Petryuk, O.P. Petryuk

On the basis of sources of the special literature new biographic information and flashbacks of contemporaries resulted about a professor N.P. Tatarenko – the known Ukrainian psychiatrist, representative of patophysiological direction in psychiatry, which brought in considerable scientific achievements to development of Ukrainian psychiatric school.

Keywords: professor N.P. Tatarenko, biographic information, flashbacks of contemporaries, scientific reserve